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Ministero della cultura
ARCHIVIO DI STATO DI AREZZO



A TU PER TU CON LE CARTE D’ARCHIVIO



[bookmark: _GoBack]Il 20 febbraio, dalle ore 10,00, il ragazzi del Liceo classico Petrarca della classe 5D, che hanno svolto il PCTO con il nostro Archivio, ci racconteranno gli esiti del loro lavoro di “storici”.

Il percorso di Alternanza Scuola/Lavoro è stato attivato a partire dal 2022.
La finalità del progetto è stata quella di far entrare in contatto i ragazzi con due delle professioni esercitate in Archivio di Stato:
da una parte quella degli archivisti (siano essi dipendenti del Ministero o liberi professionisti esterni), che analizzano scientificamente la documentazione, la riordinano, la sistemano, producono inventari e dunque strutturano questa documentazione in modo da renderla fruibile per gli storici;
dall'altra parte quella degli storici appunto (siano essi ricercatori storici di professione o semplici appassionati), che studiano la documentazione per conoscere e spiegare il passato, partendo direttamente dallo studio delle fonti storiche, ossia dalla documentazione conservata da Istituti come il nostro, intrecciandola poi con fonti conservate da altri Istituti e con fonti edite.

Durante lo scorso anno scolastico, i ragazzi, divisi in gruppi, hanno ricevuto dei fascicoli che non presentano difficoltà di lettura, relativi al periodo a cavallo della Seconda Guerra Mondiale e conservati in due fondi diversi (Corte d’Assise speciale e Partito Nazionale Fascista);  il progetto è stato strutturato in modo da fargli sistemare la documentazione, fargliela studiare e fargli ricostruire le vicende delle persone che avranno incontrato in questi documenti per arrivare a scrivere un breve resoconto delle storie ricostruite.

 Lunedì, 20 febbraio, a partire dalle ore 10,00, avverrà una “resa pubblica” presso la sala conferenze dell’Archivio di Stato, aperta a tutta la cittadinanza.
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